

## 习近平致信中国法学会第九次全国会员代表大会强调 进一步加强自身建设更好发挥桥梁纽带作用 努力开创法学会事业发展新局面

### 习近平回信勉励国家京剧院青年艺术工作者 坚持崇德尚艺守正创新 让京剧艺术持续焕发时代光彩

4版

## 中央第四生态环境保护督察组 向贵州省反馈督察情况

贵州日报讯 为深入贯彻落实习近平生态文明思想,根据《中央生态环境保护督察工作规定》,中央第四生态环境保护督察组(以下简称督察组)对贵州省进行了第三轮生态环境保护督察,统筹开展流域督察和省域督察。2024年12月20日,二十届中央生态环境保护督察工作领导小组第5次会议审议通过督察报告,贵州省委书记徐麟作表态发言,贵州省省长李炳军主持会议。李云卿副组长、督察组有关人员,贵州省委、省政府有关领导、有关部门和各州市党政主要负责同志等参加会议。

督察认为,贵州省深入学习贯彻习近平生态文明思想,牢记“守好发展和生态两条底线”在生态文明建设上出新绩“嘱托,生态环境质量持续保持良好,工作力度较大,取得新的成效。

贵州省将贯彻落实习近平总书记视察贵州重要讲话和重要指示批示精神作为重大政治任务,推进赤水河流域小水电退出,出台《铜仁市梵净山保护条例》,推进保护区内矿业权和小水电清理退出,妥善处置盘州宏盛煤焦化洗油泄漏事件,有效推进“锰三角”污染治理。

持续推进生态保护修复和污染治理。制定实施贵州省国土空间规划,划定生态保护红线,实施乌蒙山区、武陵山区“山水工程”和苗岭历史遗留矿山生态

修复项目。深入打好大气、水、土壤、生态、环境应急等污染防治“五场战役”,实施重点河湖污染治理等“四大攻坚战”。2024年前三季度优良天数比率为99.1%,地表水出境断面全部达到Ⅲ类及以上水质类别。

深化生态文明体制改革。推进生态环境损害赔偿制度改革,国家生态文明试验区核心制度改革,长江上游环境资源审判协作机制等改革成果获国家推广。实施自然生态保护增值、生态环境安全保障等8大行动,探索建立绿色低碳循环发展经济体系。9个州市全部设立环境资源审判机构。颁布《贵州省乌江保护条例》等,健全生态环境保护领域地方性法规。

贵州省高度重视此次督察工作,边督边改、立行立改,推动解决一大批突出生态环境问题。截至2024年11月底,督察组交办的2307件群众举报问题已办结或阶段性办结1825件。

督察指出,贵州省生态环境保护工作虽然取得新的成效,但对标习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,对照党中央、国务院决策部署要求,与人民群众对美好生态环境的期盼相比,一些方面还存在差距,仍有不少短板弱项。

一是践行习近平生态文明思想有差距。一些地方正确政绩观树得不牢,守好发展和生态两条底线有时定力不够。国家有关部门多次通报贵州违法占用耕地挖湖造景问题,黔西南州兴义市整改态度不坚决,部分问题原地“死灰复燃”。

“两高”项目盲目上马管控不力。水泥行业普遍存在批小建大问题。部分铁合金矿热电炉能效低于基准水平。产业结构调整中应淘汰的设备未按时淘汰。

自然保护地违法建设多发频发。个别地方在风景名胜区内违规建设,破坏溶洞生态。国家地质公园内存在违规开采石材行为,破坏耕地草地。

水产种质资源保护问题突出。一些水产种质资源保护区重建轻管,大量工程未批先建。铜仁等地的保护区内密集分布拦河闸坝,导致水生生态碎片化。

二是喀斯特生态系统破坏问题仍然多发。一些州市溶洞生活垃圾排查整治不全面不到位,六盘水市部分溶洞内存在生活垃圾,一些溶洞钟乳石被砍伐破坏。

石漠化治理工作滞后。应于2022年底前完成的20个石漠化治理项目,截至督察进驻仍未完成。治理过程中,一些地方存在虚假造林问题,未实施就上报已完成。

项目违法建设加剧水土流失。不少地方工程项目的水土保持方案未批先建,未验先投。个别企业未落实水土保持方案要求,有的片区未按规定开展生态治理修复,形成大量水蚀沟。一些地方水土保持综合治理任务未按期完成。

三是污染防治攻坚战存在明显短板。城市污水收集处置问题突出。2023年,全省城市生活污水收集率低于全国平均水平18.1个百分点,多地存在生活污水直排问题。管网排查整治滞后,混

接错接问题突出,一些污水处理厂污水处理效能低下。一些地方违规处置污泥,存在环境风险。

矿山粗放开采多发。安顺市部分石材企业违法开采破坏生态。一些矿山整治不到位,越界开采、污染防治不到位等问题依然存在。个别金矿超批复占用林地,有的生态修复不到位。一些历史遗留矿山治理进展滞后。

环境风险隐患较大。有的企业未采取“三防”措施,有的初期雨水收集处理能力不足,含磷雨水存在外溢风险。一些企业污染防治不力,淋溶水等存在污染问题。个别尾矿库未按要求闭库。

在线监测数据造假。个别企业人为稀释外排烟气,干预污染源在线监测设备。

四是固体废物处置利用环境问题突出。建筑垃圾乱堆乱倒。一些地方尚未完成建筑垃圾污染环境防治工作规划编制。一些地方建筑垃圾违规堆放问题突出,混堆、侵占林地等问题多发。

磷石膏渣场仍有环境隐患。一些磷石膏渣场防渗措施不到位,隐患依然存在。部分磷石膏综合利用企业产能释放不足,有些磷石膏生态修复项目存在环境风险。

煤矸石综合利用推进不力。一些部门和地方对煤矸石综合利用重视不够,违法占地、环境污染等问题突出。有的煤矸石堆场违规侵占林地,有的淋溶水直排外溢污染环境。

(下转2版)

## 徐麟在中央第四生态环境保护督察组督察贵州省 情况反馈会上作表态发言 全力以赴抓好督察反馈问题整改 加快在生态文明建设上出新绩

贵州日报讯(记者 曾书慧) 1月10日,中央第四生态环境保护督察组督察贵州省情况反馈会议召开。省委书记、省人大常委会主任徐麟作表态发言。他强调,要深学细悟笃行习近平生态文明思想,深入贯彻党的二十届三中全会和中央经济工作会议精神,全面落实习近平总书记关于贵州工作重要讲话重要指示精神,全力以赴抓好中央生态环保督察反馈问题整改,牢牢守好发展和生态两条底线,加快在生态文明建设上出新绩。

徐麟表示,中央第四生态环境保护督察组认真贯彻落实党中央决策部署,以高度的政治自觉、强烈的责任担当、务实的工作作风,对贵州生态环境保护工作作了一次全面体检、精准指导。督察报告既充分肯定近年来贵州生态文明建设的进展成效,又精准指出存在的问题短板,实事求是、客观中肯,让我们深受警醒、深受触动。我们一定诚恳接受、照单全收,不讲条件、不打折扣,扎扎实实抓好督察整改工作,交出让党中央放心、让全省人民满意的整改答卷。

徐麟强调,中央生态环境保护督察代表的是党中央权威、体现的是党中央意志,全省各地各部门要坚决扛牢政治责任,把督察整改作为检验政治忠诚的重要标尺、作为美丽贵州建设的有力抓手、作为增进生态福祉的具体行动,以督察整改的自觉行动和实际成效衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。要全力抓好督察整改“后半篇文章”,以科学的方案、务实的举措、严实的作风推进整改落实,坚持实事求是、举一反三、远近结合抓整改,强化监督检查和跟踪问效,确保问题整改不松手、整改不到位不放过。要以督察整改为契机,持续提升污染治理水平、绿色发展水平、生态保护修复水平、生态环境治理体系和治理能力现代化水平,筑牢长江、珠江上游生态安全屏障,不断拓宽绿水青山转化金山银山的路径,推动全省生态文明建设迈上新台阶。

## 王宏会见贵州金融监管局党委书记、局长洪小平一行 加强指导支持 深化务实合作 助力贵阳贵安高质量发展和现代化建设

本报讯 1月10日,市委副书记、代市长王宏会见贵州金融监管局党委书记、局长洪小平一行,双方就深化合作进行交流。

贵州金融监管局党委委员、副局长袁震,市委常委、常务副市长范辉政,市政府秘书长李昂参加。

王宏对贵州金融监管局长期以来给予贵阳贵安的支持表示感谢。他说,当前,贵阳贵安正深入贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察贵州重要讲话精神,大力实施“强

省会”行动。希望贵州金融监管局在加强金融监管、优化金融供给、服务实体经济等方面给予更多指导和支持,助力贵阳贵安高质量发展和现代化建设。

洪小平表示,贵州金融监管局将充分发挥自身职能,结合贵阳贵安发展实际,进一步加强沟通对接、深化务实合作,为贵阳贵安高质量发展提供有力金融支撑。

贵州金融监管局和贵阳贵安有关部门、企业负责人参加。(贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚)

## 强省会 这一年 2025市两会特别报道

### 市政协委员集中观摩视察 “一河一道两片”建设情况 石邦林率队

南路历史城垣步道及滨河城垣步道,认真听取“一河一道两片”规划建设情况介绍,实地感受贵阳贵安在文化保护传承、延续城市历史文脉、推动城市发展方面取得的新成就、新面貌、新气象。

委员们认为,近年来,在市委、市政府坚强领导下,全市各级各部门深入贯彻落实中共二十大和二十届三中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记视察

贵州重要讲话精神和对贵州、贵阳贵安工作的重要指示批示精神,坚持以高质量发展统揽全局,带头实施主战略、实现主定位,坚定不移落实“四主四市”工作思路,全力推进“强省会”“八个强”“五个高”等重点任务,经济发展成效显著、改革开放持续深化、基础设施提档升级、区域城乡协调发展、全面绿色转型加快、民生福祉不断增进、社会

事业蓬勃发展、综合实力大幅跃升,高质量发展和现代化建设实现了新跨越。

委员们纷纷表示,通过此次观摩视察,真切感受到了贵阳城市建设和经济发展的巨大变化,切实增进了发展共识,坚定了发展信心、汇聚了发展合力。大家一致表示,将牢记职责使命,始终坚持围绕中心、服务大局,主动聚焦市委市政府中心工作,紧扣人民群众关心关切,深入调查研究,积极建言献策,广泛凝聚共识,为奋力谱写中国式现代化贵阳贵安篇章、当好全省高质量发展“排头兵”、现代化建设“领头羊”贡献智慧和力量。

市政协十三届四次会议秘书处相关工作组参加。(贵阳日报融媒体中心记者 衣琼)

## 中国人民政治协商会议第十三届贵阳市委员会第四次会议

### 执行主席名单

(2025年1月3日政协第十三届贵阳市委员会常务委员会第二十次会议通过)

(共7名)

石邦林 宋平 喻理飞 付涛 陈雨青(女)  
向洋(女) 田社鸿(土家族)

### 秘书长名单

(2025年1月3日政协第十三届贵阳市委员会常务委员会第二十次会议通过)

向洋(女)

### 副秘书长名单

(2025年1月3日政协第十三届贵阳市委员会常务委员会第二十次会议通过)

(共12名)

何发兵(彝族) 陈磊(彝族) 艾疆 杨吉华 覃永伦  
文广 王仲(女,苗族) 郭朝鑫(布依族) 余昌波  
罗辛炳(苗族) 韩雪松(仡佬族) 颜学文

## 展示开放形象 传递民生温度 彰显清新会风 贵阳市两会首次设置“代表·委员·局长通道” 聚焦六大主题开展三场集中采访活动

本报讯 2025年贵阳市两会首次设置“代表·委员·局长通道”。1月11日至13日,市人大代表、政协委员、有关职能部门负责人共20人将走上通道,聚焦经济社会发展议题进行主题发布,并接受媒体集中采访。

贵阳市两会是观察贵阳贵安经济社会发展的重要窗口。设置“代表·委员·

局长通道”,是今年市两会办会的创新之举。通道一头连着发展大计,一头连着民生关切,展示贵阳贵安的开放形象。

2025贵阳市两会“代表·委员·局长通道”设置在贵阳会议中心,1月11日至13日,每天上午安排两场集中采访活动。代表、委员、职能部门负责人将围绕数字经济、文旅发展、工业强市、民生保

障、人才建设、生态文明等六大主题,晒履职成效、聊务实建议、回答记者提问、回应民生关切。

今年的市两会“代表·委员·局长通道”集中采访活动,将通过新媒体平台进行图文直播,同时将创新表达方

式,运用新技术手段,制作推出受众喜闻乐见的新媒体作品,全方位、多层次传递贵阳市两会的好声音。

(贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚)

## 聚焦 代表·委员·局长通道

### 爽贵阳APP

下载“爽贵阳”开启“爽生活”  
贵阳贵安城市智慧民生综合服务平台

